

淄博严打环境污染犯罪,查处山东北金集团焦化有限公司等企业

环境监测数据造假,责任人被拘

本报11月4日讯(记者 刘光斌) 4日,记者从市公安局直属分局获悉,在今年10月21日起淄博市开展的“打击环境污染违法犯罪冬季专项行动”中,山东北金集团焦化有限公司等多家企业涉嫌污染源自动监控设备数据造假,被公安、环保部门联合查处,负责人被行政拘留。目前,公安机关已立案11起环境污染犯罪案件,刑事拘留7人,行政拘留1人。

10月,市公安局与环保局通过信息监控系统巡查发现,山东北金集团焦化有限公司的污染源自动监控系统二氧化硫和氮氧化物等浓度指标明显异常。公司环保负责人边某承认,因环保指标涉及公司奖励,为完成企业安排的任务,他利用技术手段,擅自修改了自动监控设施数据,使监测数据符合环保标准。目前,该企业相关责任人已被警方行政拘留,并被环保部门处以行政处罚。

近期以来,淄博雾霾天数量增加。针对淄博部分热电、炼铁、焦化等企业存在的超标废气私自排放情况,市公安局自10月21日至明年1月底,开展为期100天的打击环境污染违法犯罪冬季专项行动,重点整治燃煤等重点废气排放企业,露天非煤矿山和以石灰石等矿石、灰渣为原料的加工生产企业,有危险废物产生的化工企业,非法排放有毒有害气体企业以及黄标车道路交通安全违法行为。



公安与食药监部门联合查处的一处非法排放危险废物现场。(警方供图)

相关新闻

非法排放有毒废液,博山一电镀厂被封

本报11月4日讯(记者 刘光斌) 公安部门还公布了多起环境污染违法犯罪行为:

博山区八陡镇福山村房某某经营的电镀厂通过暗管往车间墙外渗坑内排放未经处理的有毒废液,3名责任人被刑拘。淄川区昆仑镇聂村孙某在无手续的情况下,私开电镀厂镀锌,并将产生的含酸、含锌废水

利用暗管非法排放造成环境污染,责任人被刑拘。

淄川昆仑镇上甘泉村孙某某在无任何手续的情况下,私开化工厂加工硫酸亚铁,并将硫酸亚铁原料中所含的酸性液体非法排放和处置,责任人被刑拘。

桓台县里镇李某某将大量含原油废渣的有毒有害废水向私自挖掘的渗坑排放,涉嫌污染

环境罪被刑拘。新城镇刘某某土法炼油,并将产生的废弃油水混合物偷排到院内一大型渗坑内,造成环境污染。

临淄区淄博金龙化工有限公司利用公司院内东南角无防渗渗坑非法排放废酸,经现场取样监测,该废酸系具有腐蚀性的危险废物,严重污染环境,责任人被刑拘。

头条链接

11种环境污染违法犯罪行为“零容忍”

公安部门介绍,此次专项行动打击重点是非法排放、倾倒、处置危险废物;私设暗管或利用渗坑、渗井、裂隙、溶洞等排放、倾倒、处置有放射性的废物、有毒物质;盗窃和故意损毁、闲置、拆除防治污染设施或者使防治污染设施不正常运行特别是夜间停用防治污染设施,偷排偷放、超标排放以及篡改、伪造在线监控设施数据等11种违法犯罪行为,一经发现将从严处理。

本报记者 刘光斌

网上监控犯罪线索 捣毁“黑豆芽”作坊

“公安机关开发了淄博市联动执法信息检索系统,对互联网涉生态、食品、药品安全的信息,进行海量关键词搜索。根据搜索结果形成简报,与相关行政部门共享。”淄博市公安直属分局民警卢云介绍,通过多部门的协作,公安机关在掌握环境资源、食品、药品犯罪线索方面,效率和数量大大提升。

去年7月,市公安局直属分局根据网络舆情监控,发现淄博有豆芽作坊利用一种被称为“无根豆芽素”有毒有害的化工产品生产豆芽,且已成为行业潜规则的趋势。公安机关根据该线索,联合食药监部门在全市范围内对重点集市、农贸市场的豆芽进行抽检。根据抽检结果,摸排出一条条毒豆芽生产线。今年7月,周村公安机关联合食药监部门捣毁了南郊镇山子村出租房内,抓获生产毒豆芽的犯罪嫌疑人李某、吴某及熊某,据查,几人所制售的毒豆芽已有几十万斤。据统计,今年以来,淄博市公安直属系统共办理“毒豆芽”类案件22起,“有毒肉制品”类案件42起。

本报记者 刘光斌



毒豆芽加工现场。

公安、环保、食药监、国土、水利等部门联动执法成效初显

今年查办285起环保、食品药品案

本报11月4日讯(记者 刘光斌) 自2011年淄博市公安局正式成立直属分局和区县直属大队,全省首创涉环境资源、食品、药品案件联动执法机制以来,上述三类民生案件的侦破取得重大突破,侦办数量从2011年的数起增长到现在的285起,位居全省前列。

淄博市推行联动执法机制,公安部门在侦破涉及环境资源、食品、药品等领域的犯罪活动时,会主动与环保、食药

监、国土、水利等部门协作,同时发挥行政部门的监测优势与公安机关的侦查优势,联合推动案件的侦破。

去年9月,周村区食药监与公安机关发现某品牌注射液没有外包装。食药监工作人员初检结果显示该批产品具有重大安全隐患。该事实被参与联动的民警掌握后,当场对犯罪嫌疑人进行了传唤审讯。同时,食药监联系该品牌注射液生产商,确认问题注射液系假冒产

品。后根据犯罪嫌疑人徐某的供述,民警先后赴临沂、郑州、宁德等地,抓获该假注射液的销售上线任某、周某等20余人,刑事拘留19人,逮捕4人,基本捣毁了这一涉及山东、河南、福建等四省的假注射液制售网络。

在这起制售假注射液的案件中,可以看出联动执法机制中的多部门联合行动的优势。“在信息共享的基础上,环保、食药监等部门可以充分发挥其专业检测能力,快速确认问题

产品及污染物是否存在问题,而公安机关则根据犯罪信息,充分发挥职能优势,及时摸清整个作案脉络和事实,对相关犯罪嫌疑人进行依法处置。”淄博市公安直属分局局长韦国华说。

依托联动执法机制,今年以来,市公安机关直属系统共立案285起,刑事拘留252人,取保候审129人,逮捕63人,判决36人,其中立案食品案件125起,药品案件46起,环境资源类案件82起。

问题腐竹中掺了硼砂和漂白粉

腐竹厂老板同时交代两条销售下线



本报11月4日讯(记者 刘光斌 通讯员 胡云雷) 3日,本报报道了市公安局直属分局与食药监部门联合捣毁临淄一问题腐竹加工厂的新闻。4日,记者从市公安局直属分局获悉,经连夜审讯,问题腐竹加工厂老板王某对在腐竹产品中非法掺加有毒有害物质漂白粉、硼砂等事实供认不讳,并交代了两条销售下线。

3日,市公安局直属分局、临淄区公安分局联合市、区两级食药监部门,对隐身临淄区辛店街道办事处合顺店村的问题腐竹加工厂进行了突击搜查。现场控制加工厂负责人王

某及其员工共7人,搜出问题腐竹成品及原料数吨,疑似非法食品添加剂漂白粉、发泡剂等6、7种之多。食药监部门工作人员现场取样腐竹进行了初检,结果显示该腐竹存在一定质量隐患。

随后,公安部门对该加工厂负责人王某进行了连夜审讯。在畏罪情绪的控制下,王某对公安部门供认了在腐竹中加入硼砂、漂白粉等有毒物质的犯罪事实。据了解,硼砂具有增加食物韧性、脆度及改善食物保水性和保存度的功能,因此添加硼砂的食品蓬松而有弹性。不过硼砂却拥有毒性,是国家命令禁止作为食品添加剂的物质。而漂白粉的主要目的在于使腐竹有光泽,其本身也有毒性。

王某还供述了该工厂所生



公安部门缴获的腐竹非法添加剂。 本报记者 刘光斌 摄

产的腐竹的两个批发商,目前,公安机关已经部署行动,对这两条销售下线进行追踪,召回已经流通市场的有毒腐竹。据了解,目前流入市场的有毒腐

竹约有数吨。目前,王某因涉嫌制售有毒有害食品,已被警方刑事拘留,而王某的6名员工目前仍在审讯中,案件待进一步调查。

问题腐竹盗用 已注销公司名号

问题腐竹加工厂的生产环境也存在巨大卫生隐患。加工车间内,加工工具上遍布污垢,空气中有浓重的酸腐气味,并时常可见到苍蝇落在已经制成的腐竹上。在腐竹烘干室内,则有正在进行蒸汽处理的腐竹制成品,以及散发着酸腐气味的糊状大豆粉碎物。在储藏室内,则堆满了已经袋装的长条状腐竹,袋上多标明饭店专用,超市专卖等字样,而所标明的厂家则至少有两个,且厂址均非该加工厂地址,而是声东击西,标为德州等其他地区。

此外,王某为了掩饰腐竹存在质量问题,私自盗用了一家已经注销的豆制品企业:河南安阳富盛豆制品有限公司的名号,并私刻该公司公章。淄博市公安直属分局提醒市民,倘若在市场上发现标有上述企业名称的腐竹产品,则可直接向公安机关举报,举报电话:1102136703

本报记者 刘光斌